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Introducere

Arheobotanica îşi propune să reconstituie mediul şi peisajul în care au trăit şi activat comunităţile umane 
din epoci lipsite de izvoare scrise. Peisajul este rezultatul unui complex de interacţiuni dinamice a elementelor 
fizice, biotice şi umane (Buxo, Pique, 2000, p. 20). Acesta se află într-o continuă schimbare din cauze naturale 
sau umane şi elementele sale constituente se interferează şi se condiţionează reciproc. Analiza arheobotanica 
irebuie să integreze schimbările din acea vreme, ţinând cont şi de modificările suferite de resturile vegetale 
în depunerile arheologice. Pentru atingerea ţintelor sale, arheobotanica foloseşte un număr de discipline şi 
o multitudine de metode cu abordări etnografice şi ecologice. Analize arheobotanice pot fi făcute în toate 
tipurile de staţiuni arheologice, singura limită fiind absenţa resturilor de plante, inclusiv a microscopicelor 
grăuncioare de polen. Prin disciplinele componente ale arheobotanicii (nalinologie, anlmcoiogie, determinări 
carpologice şi de macroresturi vegetale, analizele de coprolite) pot fi obţinute informaţii de interes ecologic, 
economic, social, religios, etc. Un singur exemplu poate fi extrem de grăitor. Analizarea coprolitelor, aproape 
neutilizată în România, poate oferi informaţii asupra bacteriilor şi virusurilor la care erau expuşi oamenii şi 
animalele domestice din cpoea studiată. Copilitele înglobează niicroinicote şi polen, fitolite, paraziţi, seminţe şi 
părţi din plautele consumate, resturi de vertebrate şi peşti, insecte etc. Pe baza coprolitelor poate fi stabilită 
compoziţia chimică şi minerală a alimentelor consumate de subiecţii analizaţi, obţinându-se informaţii destul de 
precise asupra dietei comunităţilor antice (Reinhard, Bryant, 1992, p. 245-288). Cititorul îşi poate imagina ce 
imensă cantitate de iirforinaţii se pierde prin neutilizarea oportunităţilor oferite de disciplinele ce eompun 
arheobotanica. Fără îndoială, dimensiunea informaţiilor despre comunitatea umană studiată depinde de cantitatea, 

: diversitatea şi conservarea informaţiilor arheobotanice şi de capacitatea de a le analiza, înţelege şi interpreta (Buxo, 
Pique. 2000, p. 20). Este imposibil de imaginat o cercetare arheologică modernă, care îşi propune reconstituirea 
vieţii oamenilor preistorici, fără utilizarea pe scară largă «t oportimităţiior oferite de arheobotanica.

în Romania ante-belică a existat o oarecare preocupare pentru investigaţiile arheobotanice. Principalul 
centru unde se contura, în jurul profesorului Fritz Netolitzky, un colectiv de studii arheobotanice a fost 
Universitatea din Cernăuţi (Monah, Monah, 1997, p. 298). Din păcate, după război acest centru a dispărut şi 
colaborarea diirtie arheofogi şi botanişti devine întâmplătoare, determinările, adesea enapiriue, fiind făcute 
de agronomi sau persoane care nu aveau o reală pregătire botanică (Ibiâem, 298). Spre sfârşitul anilor ’70 
Marin Cârciumaru a iniţiat o campanie de colectare şi determinare a macroresturilor vegetale descoperite în 
săpăturile arheologice din întreaga Românie. Acelaşi cercetător a efectuat şi câteva analize de polen pentru 
staţiuni neolitice, din epoca bronzului şi din perioada antică. Marin Câtciirmaru a încercat, în aceeaşi perioadă, 
să iniţieze şi un program de determinări anttacologice bazate pe o tehnologie şi metodologie modernă. Din 
păcate, din acest necesar şi ambiţios proiect nu a putut fi realizată decât partea de determinare a macroresturilor 
vegetale şi unele analize palinologice. A rezultat o serie de articole, publicate în ţară şi în străinătate de Marin 
Cârciumaru, singur sau în colaborare, şi o lucrare tle sinteza datorată aceluiaşi oercetător (Cârciumaru, 1991, 
P' 2L0-214; Cârciumaru, 1996). In paginile care urmează vom prezenta sub forma unui repertoriu rezultatele 
cercetărilor arheobotanice din teii-ul calcolitic de la Poduri.
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Scurl istoric al cercetărilor

Din momentul în care a fost evidentă existenţa la Poduri a unui leii preistoric, o excepţie în peisajul 
arheologic din Moldova, a fost conceput un program complex de cercetare în cadrul căruia investigaţiile 
arheobotanice urmau să ocupe un loc important. Se intenţiona utilizarea analizelor de polen, a determinărilor 
de macroresturi vegetale şi a celor antracologice. Nu era neglijată nici eventualitatea obţinerii unor informaţii 
interesante din analiza polinică şi chimică a coprolitelor. Programtil imaginat pentru tc//-ul de la Poduri 
în 1980, coincidea, consideram noi în mod fericit, cu campania de revigorare a cercetării arheobotanice 
din România iniţiată de Marin Cârciumaru în anii 70 (Monah, Monah, 1997, p. 298). Am sperat atunci că vom 
reuşi să obţinem un minim de dotări tehnice şi suport material pentru a realiza o investigaţie complexă care 
putea să ne ofere informaţii preţioase pentru reconstituirea mediului ainbianl preistoric, a agriculturii 
practicate de comunităţile cirre au trăit pe Dealul Ghindnru, a impactului pe care acestea hau avut asupra 
mediului înconjurător.

Prin analize de polen extras din depunerile arheologice dar şi din depozitele de ceredle şi fructe sau 
coprolite speram să contribuim la stabilirea răspândirii unor tuxoni şi implicit la studierea evoiuţiei climei în 
perioadele pentru care leii-ul de la Poduri oferă posibilităţi de investigaţii excepţionale (Cârciumaru, Tomescu, 
1994, p. 6). Studierea spectrului polinic de la Poduri ne-ar fi permis să urmărim efectele asupra mediului 
înconjurător a instalării pe Dealul Ghindaru a comunităţilor calcolitice, ritmul şi dimensiunile defrişărilor 
efectuate de comunităţile care le-au urmat, momentele de refacere a vegetaţiei spontane etc. Analizarea 

. coprolitelor ne-ar ft oferit informaţii asupra dietei şi stării de sănătate a locuitorilor calcolitici de la Poduri. 
Prin determinări anlracologice sperăm să controlăm informaţiile obţinute prin determinările palinologice şi să 
aflăm ce specii de arbori erau utilizate la construcţia locuinţelor şi care era vegetaţia domiriantă pe liziera 
pădurii. In sfârşit, caipologia şi, în general, determinarea de maetoresturi vegetale ne-ar fi permis să detaliem 
informaţiile mai generale obţinute prin analizele de polen şi antracologice.

Investigaţiile arheobotanice de la Poduri au fost începute în 1980 de către Marin Cârciumaru în colaborare 
cu Felicia Monah. în campaniile 1980-1981 au fost recoltate, dintr-un profil stratigrafie complet, eşantioane 
pentru analize poliuice care, din motive obiective, nu au putut fi realizate. Desfiinţarea laboratorului de analize 
palinologice de la hittitulnl de Arheologie din Bucureşti, unde luera Marin Cârciumaru, a făcut imposibilă 
prelucrarea eşantioanelor. Nici tentativa de a înfiinţa în anii ’90 un laborator pentru determinări de polen la 
Institutul de Arheologie din Iaşi nu a avut mai mult succes, astfel că din cercetarea arhebotanică planificată la 
Poduri analizele pohnice sunt absente.

In programul iniţial, convenit, de şeful şantierului cu Marin Cârciumaru determinările antracologice 
ocupau un loc important, şantierul de pe Dealul Ghindaru furnizând frecvent cantităţi importante de lemn 
carbonizat ce provin din resturile construcţiilor incendiate. Este regretabil că în absenţa unor dotări tehnice 
minime această parte a programului nu a fost îndeplinită şi altfel informaţii preţidase privind speciile de arbou 
folosiţi la construirea locuinţelor precacuteniene şi cimuteniene nn au fost exploaiate. în afara informaţiilor 
asupra landşaftului din hinterlandul te/l-ului am fi putut obţine şi o serie de date preţioase privind compoziţia 
pădurilor din zona de activitate a comunităţilor de pe Dealul Ghindaru. Astfel de determinări ar fi permis 
arheologilor să evalueze tehnica dc constiucţie a populaţiilor calcolitice de ia Păduri, s-ar fi putut apreera 
greutatea maximă a acoperişurilor în funcţie de dimensiuniie şi speciile de arbori utilizate la structura de 
rezistenţă. O palidă consolare ne poate oferi determinarea unor amprente de frunze provenind de la arbom 
care au fost folosiţi la construirea unor platforme precucuteniene (Monah, 1985, p. 685-692).

Trebuie să menţionăm şi faptul că le Poduri au fost întâlnite cazuri când cărbunele de lemn se conserva 
foarte bine şi ar fi permis efectuarea unor analize dendrocronologice care puteau oferi informaţii asupra 
cronologiei interne a aşezărilor calcolitice de pe Dealul Ghindaru. Credem că nu ni se poate reproşa niira 
deoarece în afara demersurilor pe care le-am făcut pentru dotarea laboratorului de la Institutul de Arheologie 
de la laşi cu aparatura nţcesară determinărilor antracologice am încercai şi o colaborare cu Grădina Botanica 
din Iaşi şi chiar cu laboratoare din străinătate. Din păcate, tentativele noastre nu au găsit, înţelegere şi nu au 
avut finalitate.

La 25 de ani de la demararea investigaţiilor arheobotanice de la Poduri trebuie să recunoaştem, cu regret, 
că informaţiile obţinute se bazează exclusiv pe determinări de macroresturi vegetale, cmpologia ofenndu-ne 
cele mai multe şi mai utile date. Aşa cum am mai spus macraresturile vegetale recoltate în primele campanii
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de săpături de la Poduri au fost determinate de Marin Cârciumaru şi Felicia Monah care au realizat şi primele 
publicaţi* (Cârciumaru, Monah, 1985, p. 699-706; Monah F., 1985. p. 685-692). Datorită informaţiilor 
interesante oferite de cercetările de la Poduri acestea s-au reflectat şi într-o serie de lucrări de sinteză, nnele 
publicate în străinătate (Cârciumaru, Monah, 1987, p. 167-174; Cârciumaru, Monah, 1985-1986, p. 57-64; 
Cârciumaru, 1991, p. 210-214; Cârciumaru, 1996, p. 100-105; Monah, Monah, 2002, p. 67-76). 

f • După 1981 investigaţiile arheobotanice de la Poduri au fost preluate de Felicia Monah. A fost organizată 
recoltarea sistematică a luiumr macroresturiior vegetale găsite în eursul săpăturilor nefiind neglijate nici 
amprente de frunze, fructe şi seminţe. Totuşi, nu a fost utilizată metoda de determinare a amprentelor de fructe 
şj seminţe, pusă la punct de Zoia Janusevic în cercetarea aşezărilor tripoliene, folosită pe scară intensă în 
Basarabia şi Ukraina (Janusevic, 1976, p. 8-13; Janusevic, 1986, p. 4-10). în această privinţă o explicaţie este 
necesară. 7W/-ui de la Poduri oieri-frecvente şi consistente depozite de cereale, foarte bine conservate. Este iui 
fapt recunoscut de toţi arheobolaniştii că materialele carbonizate sunt mai sigure şi permit o analiză mai 
nuanţată. Din această cauză şi datorită faptului că nu am putut procura substanţele necesare obţinerii mulajelor, 
Ia Poduri, nu s-au făcut eforturi speciale pentru identificarea şi determinarea amprentelor de pe ceramică şi 
chirpic. Recunoaştem că răsfăţaţi de numeroasele descoperiri de carporesturi anr dat mai puţină atenţie 
amprentelor şi macroresturiloF dispersate în depunerile arheologice care reclamau dotări şi eforturi suplimentare.

Rezultatele cercetărilor arheobotanice de la Poduri au fost prezentate de Felicia Monah, singură sau în 
colaborare, la mai multe reuniuni ştiinţifice din ţara şi străinătate (Chişinău-1990, Piatra Neamţ-1994, Bacău- 
Tescani-Podtiri-1995, Bucureşti-1996; TaI’ianki-2003; Londiar2003; Girona-2004, Piatra Neamţ-2004). Au 
fost publicate mai multe rapoarte şi articole privind cercetările arheobotanice din tell-ui calcoiitic de la Poduri, 
atât în ţară cât şi în străinătate (Monah, Bara, Monah, 1987, p. 249-261; Monah, Monah, 1996, p. 49-62; 
Monah, 2003, p. 244-245; Monah, Monah, 2003, p. 252-256). Descoperirile carpologice de la Poduri au fost 
prezentate şi în iniele lucrări cu caracter nai general (Monah, 1996, p. 78-83; Monah, Monah, 2002, p. 67-76; 
Monah, 2002, p. 82-91; Monah et al., 2003, p. 55-64).
- Aşa cum cititorul poate remarca, rezultatele investigaţiilor arheobotanice de la Poduri au fost diseminate 
într-un număr destul de mare de publicaţii. Am considerat de datoria noastră să oferim colegilor interesaţi de 
aceste descoperiri o publicaţie care să concentreze, într-o formă uşor accesibilă, totalitatea determinărilor de 
macroresturi vegetale de la Poduri. In afara loturilor de macroresturi vegetale deja publicate am inclus şi uu 
număr destul de mare de descoperiri care până acum au fost inedite. Vocile din Corpus-ul descoperirilor oferă 
cititorului un minim de informaţii în legătură cu atribuirea stratigrafică şi cronologică a loturilor analizate, 
contextul arheologic, cantitatea, oompoziţia floristică şi bibliografia.

Metodologia de colectare şi determinare

Colectarea

In această secţiune vom prezenta, cu toată sinceritatea, modul în care au fost colectate macroresiurile 
vegetale descoperite la Poduri. La o privire retrospectivă va trebui să recunoaştem câ nu am respectat, decât în 
linii mari, metodologia de prelevare şi eşantionare utilizată în piezent (Marinvnl; 1999, p. 127). în umiă cu 25 
ie ani, când am început colectarea macroresturiior vegetale de La Poduri această metodologie nu era încă pusă 
la punct şi noi am fost tot timpul lipsiţi de cele mai elementare dotări tehnice. Deşi nu avem prea multe motive 
ie a ne lăuda, credem că pentru condiţiile din ţara noastră până şi metodologia imperfectă pe care am folosit-o 
poate fi Încă utilizată. Este evident că vom spune, aici, imele lucruri comune, probahil cunoscute de mulţi 
arheologi. Ne-am gândit, însă, că pentru cei care încă nu au făcut astfel de recoltări şi, poate, pentru colegii 
ihai tineri aceste informaţii ar putea prezenta un oarecare interes.

Resturile vegetale sunt întâlnite în cursul efectuării săpăturilor şi din această cauză este indicat ca 
irheobotanistul să fie integrai echipei de cercetare şi să pailicipe efectiv la săpătură. Din păcate această regulă 
simplă nu a putut fi întotdeauna respectată la Poduri. Contextul arheologic are o importanţă capitală pentru 
Interpretarea informaţiilor obţinute şi se impune o armonioasă şi continuă colaborare între arheobotanisl 
fi arheolog. După opinia noastră formularea ipotezelor şi a interpretărilor trebuie să fie făcută prin conjugarea 
-ompetenţelor ambilor specialişti.

în legătură cu cercelăfiie pe care le-ain efectuat trebuie să menţionăm încă de la îneepui că la Poduri 
te aflăm în faţa unei situaţii deosebite. Se ştie că resturile vegetale suni găsite în două situaţii: asociate
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structurilor arheologice şi dispersate în straturile de depuneri. Ambele cazuri au fost frecvent întâlnite ‘ 
săpătura noastră. La Poduri datorită depunerii arheologice de peste 4,5 m, specifice unui teii, şi a platformele 
de chirpic ars, In nivelele inferioare, condiţiile de conservare ale resturilor vegetale sunt excepţionale 
Dărâmăturile, platformele de chirpic şi lutuielile destui de frecvente au dus Ia apariţia unor zone de microb 
climat care favorizează conservarea materiei organice. O mare parte din loturile de macroresturi vegetale de la 
Poduri se aflau în vase, cutii de chirpic şi silozuri, construcţii care au contribuit şi ele la conservarea resturilor 
de plante, în alte cazuri materialul vegetal a fost găsit în gropi, aflate Ia adâncimi considerabile, Uneori suprapuse 
de pături de dărâmături şi platforme de chirpic ars. Credem că este bine să atragem atenţia că în straturile 
corespunzătoare depunerilor din epoca bronzului şi din faza Cucuteni A-B nu am găsit macroresturi vegetale 
Este evident că acestea au existat dar nu s-au conservat. Singurele resturi vegetale din faza Cucuteni B provin 
dintr-o groapă rituală şi dintr-ci construcţie cu etaj. Acestea au fost găsite la parterul construcţiei, un Iot fiind 
depozitat într-un vas. Ambele depozite dc fructe carbonizate au fosi protejate de planşeul etajului, de stratul de 
dărâmături şi de o depunere de peste 40 cm pământ. Alte câteva resturi vegetale carbonizate, puţin numeroase 
provin de pe fundul unei gropi Cucuteni B cu adâncimea de peste 1,90 m.

în nivelurile Cucnteni A şl Precucuteni numărul macroresturilor vegetale conservate este deosebit de 
mare; îo unele cazuri fiind recoltate loturi care cântăreau chiar zeci de kilograme. La Poduri recoltarea 
resturilor vegetale s-a făcut prin observarea atentă a săpăturii, lucrătorii fiind instruiţi în acest sens. Deşi 
metoda poate părea banală, trebuie să semnalăm că în acest mod am reuşit să colectăm seminţe de Rubus 
idaeus (zmeur) eare sunt extrem de mich în unele cazuri, atunci când am observat resturi vegetale dispersate 
pe suprafeţe mai mari, am organizat colectarea stratului de pământ şi am efectuat o flotare simplă cu o 
instalaţie improvizată. Pentru aceasta a fost folosit un aspersor şi site de diferite mărimi. Nu am dispus nici o 
dală de o instalaţie specială de flotare şi nu am folosit substanţe speciale. Doar în câteva cazuri am efectuat 
cernerea uscată a unor.cantităţi din depozitul arheologic pentrn a recupera macraresturile vegetale dispersate,

La demontarea vestigiilor construcţiilor au fost examinate cu ochiul liber sau cu ajutorul lupei bucăţile 
de chirpic care păreau să conserve amprente determinabile de organe de plante. Deşi, uneori, transportul a zeci 
şi chiar sute de bucăţi utari de chirpic ars ne-a ridicat numeroase probleme atn preferat ca selecţia să fie făcută 
de botanist în laborator.

Prelevarea macroresturilor vegetale din contexte arheologice nu este suficientă pentru a asigura o bună 
desfăşurare a cercetărilor arheobotanice. Mare parte dintre macroresturile carbonizate sunt foarte fragile şi din 
această cauză trebuie asigurat transportul lor în siguranţă la laborator. Lipsiţi de cele mai modeste dotări a 
trebuit să folosim tot felul de improvizaţii. Am utilizat pentru transportul şi depozitarea macroresturilor cutii 
de chibrituri, cutii de carton de la ţigarete, recipiente farmaceutice de plastic şi sticlă şi chiar pungi de hârtie.

Determinarea macroresturilor
Odată ajunse în laborator macroresturile vegetale şi în special carporesturile sunt triate, sub lupa 

binoculară, de către arheobotanist, fiind eliminate corpurile străine şi resturile nedeterminabile. Fragmentele 
prea mici şi resturile nedetermlnabile nu au fost aruncate. Ele au fost cântărite şi în cazul eşantioanelor uititare 
s-a încercat stabilirea unui raport cantitativ. După această operaţiune seminţele sunt grupate pe specii, 
numărate şi uneori desenate. Metodologic ar trebui ca fiecare grup de carporesturi să fie fotografiat. In anii 
trecuţi, lipsindu-ne aparatura, am avut mari dificultăţi în realizarea unor fotografii acceptabile. Pentru 
determinare se utilizează anatomia comparată care include comparaţiile morfologice şi măsurători (Marinval, 
1999, p. 112). Deoarece nu am avut întotdeauna un micrometru înclus în lupa binoculară am fost nevoiţi $â 
improvizăm şi am folosit hârtia milimetrică, metodă pe care însă nu o recomandăm. Măsurătorile se referă 
la relaţiile dintre diferitele dimensiuni ale unei seminţe. Raporturile stabilite permit diferenţierea speciilor 
morfologic asemănătoare şi se utilizează în special pentru unele specii din genul 7Wficnm (Marinval, 1999, 
p. 113). Deoarece am spus deja că dotarea noastră tehnică a fost extrem de săracă nu am folosit microscoape 
fotonice sau microscoape electronice cu baleiaj devenite, în ultimul timp, instrumente curent utilizate în 
laboratoarele din străinătate.

Determinarea speciilor pe baza macroresturilor este foarte dificilă deoarece cercetătorul nu dispune 
decât de fragmente ale utior organe de plantă. Pentru a obţine determinări corecte am folosii laturi martor de 
carporesturi determinate în laboratoare cu bună reputaţie din străinătate, în special din Germania. O parte
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(jîfltre acestea ne-au fost date de colegul Marin Cârciumaru căruia îi mulţumim călduros. în unele cazuri 
am-comparat macroresturile arheologice cu seminţe şi fructe actuale. Pentru a evita erorile, când am avut 
incertitudini, am carbonizat materiale actuale pontai a avea posibilitatea unor comparaţii sigure. Prin carbonizare 
seminţele şi fructele suferă deformări şi îşi modifică indicii biometrici. Bineînţeles am folosit pentru 
comparaţii seria de determinatoare de care dispunem (Anghel et alii, 1962; Renfrew, 1973 ; Zohary, Hopf, 
1988; Heiser, 1990) precum şi o bogată bibliografie. Bineînţeles că riu întotdeauna am reuşit să ajungem la 
determinări indiscutabile atât datorită fragmentării materialului cât şi din cauză eă seininţeie şi fructele unor 
specii sau genuri sunt atât de asemănătoare încât se confundă (Marinval, 1999, p. 113). Acest lucru a fost 
indicat prin siglele cf. sau sp. Ca şi alte discipline, carpologia are limitele ei pe care nu trebuie să le forţăm, 
petitru determinarea altor organe de plante, de exemplu umprente de frunze am folosit comparaţia cu materialele 
actuale.

Tell-w/ Dealul Ghindaru şi hinterlandul sâu

7W/-ul de pe Deaiul Ghindaru este situat la 4.1° 28 953 latitudine nordică şi 26° 30 029 longitudine 
estică, având o altitudine absolută de 429 m. Altitudinea relativă faţă de oglinda de apă a Tazlăului Sărat este 
de aproximativ 30 m. Staţiunea se găseşte pe un fragment din terasa de 30 m de pe dreapta Tazlăului Sărat 
numit Dealiil Ghindaru. Zona în care s-a format teii-ul preistoric este numită de localnici “între Pâraie” şi se 
găseşte la 150-200 m de biserica de lemn din Rusăieşti, cartier al satului Poduri. în momentul de faţă teii-ul 
are o suprafaţă de aproximativ 1,2 ha, dar, datorită eroziunii şi alunecărilor de teren, provocate de apa 
Tazlăului Sărat, aproximativ o treime din suprafaţa iniţială a fost distrusă.

- Staţiunea arheologică se află în Depresiunea subcarpatică Tazlău pe linia de contact cu lanţul Carpaţilor 
Moldoveneşti în zona unde, după ieşirea din regiunea montană, albia Tazlăului Sărat se lărgeşte până la 
2,5-3 km. Albia majoră şi terasa de luncă au o dezvoltare importantă], aceraşi fenomen il constatăm şi în ceea 
ce priveşte terasa de 30 m. Lunca este alcătuită din albia minoră cu mai multe braţe şi meandre ale râului şi 
terasa de luncă cu o înălţime de 3-4 m, neinundabilă în prezent dar care, probabil, în epoca calcolilică era 
adeseori inundată. Pe terasa de luncă se găsesc soluri aluviale care probabil au fost cultivate de comunităţile 
calcolitice şi din epoca bronzuiui. Podul terasei de pe dreapta râului este orizontal şi doar în locul numit «Intre 
Pâraie» datorită locuirilor calcolitice se formează teii-ni cu o înălţime de 4,5-5 m faţă de orizontala terasei 
(Lupaşcu et al.y 1987, p. 246).

Depresiunea Tazlău este caracterizată de dealuri şi coline cu altitudine între 500 şi 420 m, fiind 
secţionată transversal de cursul Tazlăului Sărai. In depresimie şi în mânjii care o delimitează st găsesc roci 
specifice zonei flişului şi importante rezerve de sare. Clima actuală a regiunii este caracterizată de iemi 
geroase, dar mai scurte decât în zona muntoasă, şi de veri calde şi toamne lungi. Temperatura medie anuală 
actuală este de 8-9°C (Lupu et al., 1966, p. 20-37). în mileniile V-1V î. H. se pare că temperatura medie anuală 
era mai ridicată cu aproximativ 2°C, dar, fără îndoială, în cei aproape o mie de ani de existenţă a aşezărilor 
calcolitice de pe; Dealul Ghindaru au existai fluctuaţii climatice destul de importante. Cantitatea anuală de 
precipitaţii din perioada calcolitică pare să fi fost mai bogată decât în perioada actuală, depăşind 650 mm. în 
Depresiunea Tazlău se întâlnesc soluri de pădure, în special soluri podzolice cu aciditate mai redusă şi bogate 
în minerale solubiie. Aceste soluri s-au formai in condiţiile firoclbnatice ale pădurilor amestecate de fag şi 
gorun ce au dominat acest etaj şi sunt potrivite pentru cultivarea plantelor (Lupu el al., 1966, p. 50).

Vegetaţia depresiunii Tazlău aparţinea etajului nemoral caracterizat de păduri de foioase dominate de 
ftg (Fagus silvatica), gorun (Qaercus petraea) şi carpen (Carpinus betulus). Dar, din aceste păduri nu lipsesc 
paltinul (Acer pseudoplatanus), arţarul (Acer platanoides), jugastrul (Acer campestre), cireşul (Cerasus 
wium), mărul sălbatic (Malus silvestris), părul sălbatec (Pyrus pyraster), teiul (Tilia cordata) şi ulmul (Ulmus 
nwntană). La altitudini joase se găseau stejarul (Quercus robur) şi unele specii termofile, probabil mai 
abundente decât în prezent. Pe liziera pădurilor se creştea, din abundenţă, prunul sălbatic (Primus spinosa), 
alunul (Corytus avellana), socul (Sambucus nigra) şi păducclul (Crataegus monogyna). în munţii din imediata 
apropiere a staţiunii (Culmea Berzunţi şi Munţii Zemeşului) se aflau păduri amestecate de răşinoase şi fag. în 
lunca Tazlăului Sărat erau prezente fitocenoze dominate de salcia albă (Salix alba), plopul alb (Populus alba) 

răchită (Salix fragilis), nelipsind tufărişurile de zmeur (Rubus idaeus), cătină albă (Hypophae rhamnoides)
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Comunităţile reprezentate în teii-ul de pe Dealul Ghindaru îşi procurau resursele vegetale d 
hinterland agricol cu raza de 4-5 km şi dintr-o zonă de culegere cu raza de 10 km. Dimensiunile hint 1 "''r”" 
atât cel agricol cât şi cel de culegere erau determinau: de posibifrtăţile de transport. Un marş de 
funcţie de sarcina transportată, putea fi făcut în 1,5-2 ore. Prest|punem că transportul cu ajutorul a DV *"n 
chiar dacă exista nu avea o largă răspândire. Pentru culegerea produselor vegetale era necesară o supraf^1610' 
mare cu o vegetaţie suficient de diversificată. p tnai

în cazul comiutitălilor ce locuiau pe Dealul Ghindartr hinterlandul agricol cuprindea terenuri afla 
terasa de luncă, cu soluri fertile şi uşor de afânat, precum şi terenuri situate pe podurile teraselor din juruit 
ului cu soluri podzolice destul de fertile, dar mai greu de lucrat. Fără îndoială, culturile erau eşalonate 
funcţie de lucrările de întreţinere şi protecţie. Astfel, culturile care necesitau intervenţii repetate şi prot 
împotriva animalelor şi păsărilor erau dispuse în apropierea aşezării, celelalte fiind plasate spre' limita cercuhf 
ce marca hinterlandul agricol. . .■::

Trebuie să semnalăm şi faptul că în hinterlandul agricol au fost depistate şapte aşezări cucuteniene 
Dintre acestea trei au caracter sezonier şi sunt de dimensiuni extrem de mici, fiind legate de exploatarea 
izvoarelor sărate din imediata lor apropiere, alte trei de dimensiuni ceva mai mari şi cu o locuire ceva mai 
consistentă par să fie tot în legătură cu exploatarea sării deşi nu trebuie excluse nici activităţile, agricole 
(Monah, Cucoş, 1985, p. 131,135,161; Monah, 1991, p. 394; Monah, 2002, p. 141, fig. 7). O singură aşezare' 
cea de pe Dealul Bujoarei, pare să fi fost locuită de o comunitate mai importantă (Monah, Cucoş 1984' 
p. 161), fiind, poate, chiar dalocalizaiea comunităţii de pe Dealul Ghindaru. Deoarece s-au efectuat doar 
sondaje în staţiunile de la Silişte Prohozeşti şi Dealul Păltiniş nu ştim exact eare a fost qaracleiul lor şi dacă 
erau contemporane cu aşezarea de pe Dealul Ghindaru şi în ce relaţie se aflau cu aceasta (Popovici, Bujor: 1984 
p. 45-64; Popovici, Trohani, 1984, p. 65-80). La aceste întrebări vor trebui să răspundă cercetările viitoare.

Cercetările arheobotanice pentru culturile Tripolie şi Cucureni semnalează faptul că terenurile cultivate 
erau schimbate frecvent pentru a se evita dezvoltarea buruienilor specifice culturilor cerealiere (Janusevic, 
1976, p. 142). Deşi, nu dispunem de studii speciale putem presupune că defrişarea terenurilor acoperite de 
păduri era făcută prin tăierea arborilor şi, mai ales, prin incendiere. O explicaţie asupra termenilor de defrişare 
şi deforestare credem că este necesară. Prin defrişare arborii sunt tăiaţi sau arşi, dar rădăcinile rămân neatinse
şi prin lăstari contribuie la refacerea destul de rapidă a pădurii. După abandonarea câmpului cultivat pădurea 
se poate reface în 20-30de ani. In cazul deforestării rădăcinile copacilor sunt eliminate, muncă extrem de greu 
de realizat, şi refacerea pădurii nu mai este posibilă decât în condiţii favorabile şi după un timp îndelungat. 
Bănuim că prima metodă a fost utilizată de comunităţile calcolitice în timp ce a doua metodă nu pare să fi fost 
folosită. Nu avem acum posibilitatea să insistăm asupra unor probleme ca dimensiunile comunităţilor şi 
necesarul de teren agricol, schimbarea câmpurilor, randamentul la hectar ctc.

în absenţa unui studiu demografic asupra comunităţilor calcolitice care au vieţuit pe Dealul Ghindaru nu 
putem aprecia necesarul de teren agricol. în stadiul aciuai 'al cercetărilor putem doar presupune că erau 
cultivate terenurile din lunca Tazlăului Sărat şi cele de pe podurile de terasă. Necesitatea schimbării frecvente 
a câmpurilor cultivate a facilitat, probabil, o alternanţă de terenuri cultivate şi a pădurilor secundare şi persistenţa 
unor insule de pădure primară.

Zona de culegere, cu raza de 10 km, include o porţiune importantă din albia majoră a Tazlăului Sărat ca 
inevitabila luncă, colinele subcarpatice şi porţiuni destul de mari din Culmea Berzunţi şi Munţii Zemeş. 
în vulgata arheologilor români persistă părerea că datorită cultivării cerealelor rolul culesului în economia 
comunităţilor neolitice a suferii o diminuare drastică. Am arătat şi cu alt prilej că această părere este falsă 
(Monah el al., 1997, p. 75-76). în viaţa comunităţilor preistorice şi arhaice culesul îşi păstrează imporianţai 
oamenii folosind deplin toate oportunităţile oferite de mediul înconjurător. în corpus-al descoperirilor sunt 
menţionate o serie de macroresturi vegetale care provin de la fructe culese din flora sponatană. Hinterlandul 
de culegere ăl comunităţilor de pe Dealul Ghindaru şi a celor din aşezările dependente de teii oferea resurse 
destul de importante şi variate caie puteau fi însuşite Iară efoitnri deosebite.

Lunca Tazlăului Sărat şi cele ale afluenţilor de pe dreapta râului ofereau recolte destul de însemnate de 
fructe: frt.gi, mure, zmeură, călină albă, măceşe, hamei, ciorchini de la viţa de vie sălbatică (Vitis sylvestris). 
Pe versanţii colinelor creşteau cornul, [iudele sale care conţin o eantitate importantă de vitamina C erau 
frecvent culese şi consumate. Din pădurile de foioase se recolta ghinda, lolosită, probabil, la hrânirea porcilor 
si care. în situaţii de criză, era utilizată şi în alimentaţia oamenilor. Cireşele, merele şi perele sălbatice şi, mai
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ales ciupercile nu lipseau din dieta cotidiană a sezonului cald şi, în multe cazuri erau conservate şi consumate 
jn sezonul rece. Zona de predilecţie pentru cules era liziera pădurilor de foioase şi poienile unde cresc cireşi, 
„eri meri, aluni şi un mare număr de arbuşti ca socul, prunul sălbatic, zmeurul. în cazul acestor arbori este de 
Presupus că se exercita o protecţie a lor de către comunităţile interesate în colectarea fructelor.

Importante erau şi speciile ierboase de la care se colectau, primăvara, frunzele ce conţin vitamine şi 
săruri minerale vitale pentru o bună stare de sănătate. Din această categorie se pot menţiona măcrişul, 
usturoiul sălbatic, urzica etc. Până şi pădurile de conifere, reputate ca fiind mai săraee în vegetale comestibile, 
ofereau recolte importante de ciuperci, afine şi zmeură.

în zona de exploatare a comunităţilor din teii sunt şi câteva mlaştini din care se putea recolta stuful 
[Phragtnites uustralis), papura (Typha latifolia) şi rogozul (Carex acutiformis şi Carex riparui) necesare 

: pentru construcţii şi confecţionarea împletiturilor.

CORPUS-UL DESCOPERIRILOR

în corpus-u\ descoperirilor am încercat să oferim cititorului Informaţii succinte asupra condiţiilor de 
descoperire a macroresturilor vegetale. în mod firesc, informaţiile botanice sunt preponderente. Câteva 

: sintagme şi termenii credem că necesită unele explicaţii. Sigla Rus prescurtează numele fostului sat Rusăieşti, 
acum înglobat în salul Poduri. Teii-ul preistoric se găseşte pe teritoriul fostului sat Rusăieşti. Atunci când 
notăm descoperirea „în cutie sau ladă dc chirpic” ne referim Ia un soi de cutii construite din chirpic pc 
plaforma locuinţei. Acestea sunt, de regulă, dc forma unui pătrat cu latura de 1 m fiind folosite pentru 

:depozitarea cerealelor. Pereţii cutiilor erau înalţi de 25 până la 45 cm, deşi în unele cazuri pereţii erau 
mai puţin înalţi. De regulă, cutiile permiteau depozitarea a 0,5 m3 de cereale. Astfel de construcţii au fost 
descoperite doar în nivelele Precucuteni şi Cucutcni A. Notaţia siloz desemnează o construcţie de formă 

! tronconică cu diametrul la bază de 0,54 m şi înălţimea iniţială de 1,10 m, ridicată pe platforma locuinţei 
(Monah D., 2002, p. 88, fîg. 7/10; 8/1). Au fost descoperite patru silozuri, toate într-o singură construcţie 
datată în faza Preucuteni III-clasic.

In repertoriu cantitatea de macroresturi vegetale este prezentată diferit (procentual, numeric sau după 
greutate). De-a lungul anilor metoda de analiză folosită a fost adaptată la cantitatea dc macroresturi descoperită. 
Când cantitatea de material arheobolanic a fost foarte mare iar numărarea era imposibilă şi inutilă am 
prezentat raportul dintre specii procentual, iar când cantitatea a fost foarte mică am recurs la numărarea 
macroresturilor. în unele-cazuri când o mare parte din resturile vegetale erau siarâmale le-am cântărit încercând 
sa stabilim un rapori de mărime.

CULTURA PRECUCUTENI

Faza Precucuteni III

1. Rus/1979, locuinţa 8, SI, □ 13, - 3,20 im
De pe platforma locuinţei au fost colectate 106 cariopse carbonizate şi destul de prost conservate, alte 40 

cariopse nu au putut fi determinate. Ar putea fi Triticum dicoccum sau Hordeum sp.
Compoziţia floristică:
Triticum dicoccum i80,l%), Triticum cf durum (0,9%), T. aestivum (7,5%), 7'. compactum (4%), 

Hordeum sp. (7,5%), Triticum dicoccum (6 rahisuri).
Bibi.: Cârciumaru, Monah, 1985-1986, p. 59; Cârciumaru, Monah, 1987: 169; Cârciumaru, 1996, p. 101.

2. Rus/1980, S III, locuinţa 31 (d), □ 4-5, - 3,30 m,
în zona de est a locuinţei 31 a fost descoperită o “ladă” de chirpic de formă rectangulară în care se afla o 

cantitate de peste 2 kg de materie organică corbonizată. Materialul organic era lipit de pereţii şi fundul lăzii. 
De sub dărâmăturile gardinei au fost recuperate 360 macroresturi vegetale carbonizate. în apropierea lăzii cu 
cereale se afla o construcţie de chirpic dublă, de formă rectangulară, în care se aflau mai multe vase 

. Precucuteni III aşezate cu gura în jos.
Compoziţia floristică:
Triticum aestivum 89,1%, T. compactum 1J%, Rumex acetosella 3,2%.
Bibi.: Cârciumaru, Monah, 1985, p. 700 ; Cârciumaru, 1996, p. 102.
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3. Rus/1980,S III, locuinţa 31(d), «ladă cu grâu »
Dintr-o ladă de provizii au fost colectate 313 cariopse carbonizate.
Compoziţia floristică : Triticum dicoccum 97,4%, T. monococcum 1,0%, T. compactam 1,6%.

Bibi.: Cârciumaru^ 1996, p. 101.

4. Rus/1980, S II, locuinţa 31 (d), □ 12-15, - 3,05 m, vas cu cereale
Dintr-un vas de provizii a fost recoltată o cantitate de 387 cariopse carbonizate.
Compoziţia floristică : Triticum aestivum 93,6%, Hordeum vulgare 6,4%.
Bibi.: Cârciumaru, 1996, p. 101.

5. Rus/1980, S II, locuinţa 31(d), cutie de chirpic, nl2-15, -3,05 m, complex vase
S-au recoltat 25 g de cereale carbonizate, în cea mai mare parte fragmentate. Specia dominantă este 

orzul, urmată de grâul comun (Triticum aestivum). în acest lot au mai fost identificate 65 cariopse şi trej 
nucule de mărgeluşe. O cantitate de 6 g material puternic fragmentat nu a putut fi determinată.

Compoziţia floristică:
Hordeum vulgare (32 cariopse), H. vulgare nitdum (10 cariopse), Triticum aestivum (15 cariopse), 

T. monococcum (5 cariopse), T. compactum (3 cariopse), T. dicoccum (8 cariopse), Lithospermum officinale 
(3 nucule).

Bibi.: Inedit.

6. Rus/1980, Sil, locuinţa 31, □ 12-15 .
De pe platformă a fost recoltată o cantitate de 68 cariopse de orz. Dimensiunile cariopselor sunt foarte

mici (2,9 mm lungime, 1,6 mm lăţime şi 1,0 mm înălţime). Marin Cârciumaru apreciază că acestea ar putea 
proveni de pe un teren ieşit din cultură sau că au fost culese înainte de a ajunge la maturitate.

Compoziţia floristică : Hordeum vulgare nudum 100%.
Bibi.: Cârciumaru, 1996, p. 101.

7. Rus/1980, Sil, locuinţa 31 (d), a 12-15, complex vase
Lotul de 763 cariopse provine dintr-un vas de provizii al cărui conţinut s-a vărsat pe platforma locuinţei. 

A fost remarcată şi prezenţa unor cariopse de Triticum aestivum de dimensiuni mici.
Compoziţia floristică :
Hordeum vulgare nudum 98,5%, Triticum aestivum 0.8%, T. dicoccum 0,7%.
Bibi.: Cârciumaru, 1996, p. 101.

8. Rus/1980, S II, locuinţa 31(d), □ 12-15, complex vase
Lotul de 288 cariopse provine din aceeaşi zonă cu lotul precedent, dar compoziţia floristică este diferită.
Compoziţia floristică:
Triticum aestivum 97,3%, T. dicoccum 0,7%, T. cf. durum 0,7%, T. monococcum 0,3%, Hordeum 

sp. 1,0%.
Bibi.: Cârciumaru, 1996, p. 101.

9. Rus/1980, S II, locuinţa 31(d), □ 12-15, complex vase
Lotul este alcătuit din 796 carporesturi, dar compoziţia floristică este asemănâtoarea cu cea a lotului 

precedent. Dimensiunile medii ale cariopselor de Triticum aestivum sunt 5,1 mm lungime, 2,8 mm lăţime, 
2,7 mm înălţime.

Compoziţia floristică :
Triticum aestivum 94,4%, T. spella 0,6%, Hordeum vulgare 4,7%.
Bibi.: Cârciumaru, 1996, p. 101.

10. Rus/1981, S III, locuinţa 31(d), □ 2, - 3,30 m .
De pe podeaua locuinţei a fost colectat un lot de macroresturi vegetale scurse dintr-un vas spart. între 

resturile vegetale se aflau şi un fragment de topor şi un topor, ambele puternic arse. Din acest lot au fost 
determinate 1200 cariopse. Cerealele erau scurse dintr-un vas de provizii spart. A fost remarcat faptul că unele 
cariopse de Triticum diccocum erau lipite câte două.
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Compoziţia floristică :
Triticum diccocum 63,5%, T. monococcum 5,0%, T. cf. spelta 2,8%, T. cf. compactum 0,4%, T. aestivum 

0 1%, Hordeum vulgare 28,0%.
Bibi.: Cârciumaru, Monah, 1985, p. 701; Cârciumaru, 1996, p. 101, remarcăm o inadvertenţă, pentru 

Ţ, cf. spelta este notat 63,5%, cariopsele de T. spelta nu puteau sa fie lipite.

11. Rus/1981, S III, locuinţa 31(d), □ 3, - 3,30 m
De pe platforma locuinţei a fost colectat un lot de 447 cariopse carbonizate.
Compoziţia floristică :

.; Triticum dicoccum 88,3%, T. monococcum 5,3%, T. spelta 2,6%, T. compactum 0,4%, T. aestivum 0,2%, 
: hordeum vulgare 2,9%.

Bibi.: Cârciumaru, Monah, 1985, p. 701-702; Cârciumaru, 1996, p. 101.

12. Rus/1981, SUI, locuinţa 31 (d), □ 5, ladă de provizii
Dintr-o «ladă» de chirpic, de formă pătrată, cu gardina înaltă de 8-10 cm a fost recuperată o cantitate de 

macroresturi vegetale amestecată cu cenuşă şi materie organică carbonizată. Au fost colectate două eşantioane 
cu compoziţie floristică diferită.

Compoziţia floristică :
' Lotul A este format din 385 cariopse: Triticum aestivum 97,1%, T. cf. compactum 2,6%, Hordeum sp.
0,3%.

Lotul B este format din 696 cariopse: Triticum aestivum 100%, majoritatea cariopselor fiind extreme de
mici.

Bibi.: Cârciumaru, Monah, 1985, p. 700; Cârciumaru, 1996, p. 102.

13. Rus/1981, S III, locuinţa 31, □ 6, - 3,30 m
. , Pe platforma locuinţei a fost găsită o cantitate destul de mare de macroresturi vegetale din care au fost

' determinate 905 resturi.
Compoziţia floristică:
Triticum dicoccum 93,8%, T. monococcum 3,5%, T. aestivum 2,4%, Polygonum sp. 0,3%. Sunt semnalate 

şi resturi de spice de T. dicoccum.
Bibi.: Cârciumaru, Monah, 1985, p. 701 ; Cârciumaru, 1996, p. 102 

, 14. Rus/1981, Sili, locuinţa 31 (d), □ 5, - 3,30 m
Pe fundul unei «lăzi de provizii», de formă patrată, cu gardina înaltă de 8-10 cm, a fost găsită o cantitate 

de cereale amestecate cu cenuşă. Deoarece cerealele erau grupate pe laturile scurte ale «lăzii» au fost recoltate 
. separat. Compoziţia floristică a celor două eşantioane şi dimensiunile cariopselor diferă de la un eşantion la 
altul. Primul lot cuprinde: Triticum aestivum 97,1%, T. cf. compactum 2,6%, Hordeum sp. 0,3%. Al doilea 
eşantion era constituit din cariopse de T. aestivum de mici dimensiuni.

Bibi.: Cârciumaru, 1996, p. 102.

15. Rus/1982, S UITE, locuinţa31 (d), □ 3. -3,10m
Acest Iot a fost descoperit într-un vas. Cariopsele erau amestecate cu fragmente de cărbune şi o substanţă 

răşinoasă. Au fost observate fragmente dc crenguţe de arbori, unele necarbonizate. Au fost selectate 450 cariopse. 
Cariopsele erau extrem de mici. Determinarea materialului a fost deosebit de dificilă nereuşindu-se decât o 
identificare a genului.

Compoziţia floristică :
Triticum sp. 77,7%, Hordeum sp. 22,3%.
Bibi.: Cârciumaru, Monah, 1985, p. 702 ; Cârciumaru, 1996, p. 102.

16. Rus/1982, S III TE, locuinţa 3 l(d), n 1, - 3,15 m, ladă de chirpic
Din resturile unei lăzi de provizii a fost colectat un lot de macroresturi vegetale din care au fost 

determiante 352 cariopse.
Compoziţia floristică:
Hordeum vulgare niidum 95,6%, Triticum aestivum 3,8%, T compactum 0,6%.
Bibi.: Cârciumaru, Monah, 1985, p. 700; Cârciumaru, 1996, p. 101.
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17. Rus/1982, S IUTE, locuinţa 31(d), □ 2, - 3,15 m
Cele 244 cariopse de orz sunt puternic carbonizate şi cariate. Se consideră că aspectul lor s-ar putea 

datora fierberii sau fermentării.
Compoziţia floristică : Hordeum vulgare nudum 100%.
Bibi.: Cârciumaru, Monah, 1985, p. 702 ; Cârciumaru, 1996, p. 101.

18. Rus/1982, S IU TE, locuinţa 31 (d), □ 3, - 3,10
De pe platforma locuinţei a fost colectat nn lot de 907 macroresturi vegetale carbonizate.
Compoziţia floristică:
Triticum aeslivum 58,6%, T. dicoccum 9,5%, T. compactum 0,9 %, T. monococcum 0,6%, Hordeum 

vulgare nudum 19,7%, Rumex crispus 1,4%, R. acetosa 0,9%, Vicia sp. 0,1%.
Bibi.: Cârciumaru, Monah, 1985, p. 702 ; Cârciumaru, 1996, p. 101-102.

19. Rus/1982, S IUTE, locuinţa 3 l(d), □ 1, - 3,15 m, ladă de chirpic
Dintr-o «ladă de chirpic» a fost recoltată o cantitate de peste 3 kg de macroresturi vegetale amestecate cu 

materie organică arsă. Pe pereţii şi fundul lăzii se afla o depunere groasă de materie organică arsă. După 
spălare a rezultat o cantitate de 840 g de cariopse puternic carbonizate. Eşantionul era compus din cariopse de 
orz şi câteva cariopse de grâu comun.

Compoziţia floristică : Hordeum vulgare nudum 99,90%, Triticum aestivum 0,10%.
Bibi. : Inedit.

20. Rus/1981, S III, locuinţa 33 (d), □ 8, - 3,90 m .
Intr-un castron descoperit pe platforma locuinţei se afla un topor de piatră cu urme de ardere şi o 

cantitate de macroresturi vegetale carbonizate. Au fost selectate 55 de cariopse. Cele mai multe cariopse erau 
fragmentare, considerându-se că au fost fierte înainte de incendierea construcţiei.

Compoziţia floristică : Triticum dicoccum 83,6%, T. sp. 10,9%, Hordeum vulgare 3,6%, Vicia sp. 1,9%.
Bibi.: Cârciumaru, Monah, 1985, p. 704; Cârciumaru, 1996, p. 103.

21. Rus/1982, S III TE, locuinţa 33, cariopse într-un castron spart:
Dintr-un castron spart au fost recuperate câteva resturi vegetale carbonizate. Se presupune că acestea au 

fost fierte înainte de incendierea construcţiei.
Compoziţia floristică: Triticum dicoccum (83,6%), T. sp (10,9%), Hordeum vulgare (3,6%), Vicia sp. 

(1,9%). ’

Bibi.: Cârciumaru, Monah, 1985-1986, p. 60.

22. Rus/ 1982, S III TE, locuinţa 33, □ 8, ladă de chirpic.
Din aproximativ 200 g de material vegetal carbonizat, recoltat dintr-o ladă de chirpic, au rezultat după 

spălare 30 g de cariopse amestecate cu fragmente de fructe de coriandru şi cărbuni de lemn. Cariopsele erau 
foarte fragmentate şi arse. Din această cauză nu putem aprecia proporţiile fiecărei specii în depozit. Cariopsele 
recoltate aveau dimensiuni mai mici decât cele obişnuite, probabil din cauza condiţii climatice mai puţin 
favorabile.

Compoziţia floristică : Triticum aestivum (5 cariopse), T. dicoccum (3 cariopse), T. monococcum 
(o cariopsă), Coriandrum sativum (rare fragmente dc fracte).

Bibi.: Inedit.

23. Rus/1981, S II-IU, locuinţa 33, platformă.
Din platforma locuinţei 33 au fost recoltate 48 bucăţi mari de chirpic puternic ars. Pe partea inferioară a 

bucăţilor de chirpic erau imprimate amprente de frunze de arbori. Frunzele au fost aşezate peste trunchiurile 
de arbori, cu diametrul de 8-12 cm, care alcătuiau platforma. Stratul de frunze a fost destul de gros şi multe 
dintre acestea s-au suprapus ceea cc a mărit dificultăţile de identificare. Pe 19 bucăţi dc chirpic au fost 
idenlificaie amprente de frunze de alun, iar pc alte 8 fragnienie de chirpic au fost remarcate, mai clar, 
amprente de frunze de lei.

Compoziţia floristică : Corylus avellana, Tilia plathyphylos.
Bibi.: F. Monah, 1985, p. 685.
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. 24. Rus/1981, S 11-111, locuinţa 44, platformă
pe două bucăţi de chirpic provenite din platforma locuinţei 44 au fost identificate amprente de frunze de 

iei. Frunzele au fost aruneate, ca şi în cazul locuinţei 33, în dezordine peste trunchiurile de arbori ce 
constituiau platforma. Peste stratul de frunze a fost aplicat un strat destul de gros (8-10 cm) de argilă 

. amestecată cu paie de cereale.
Compoziţia floristică : Tilia plathyphylos.
Bibi.: F. Monah, 1985, p. 685, fig. 1.

25. Rus/1982, S ?I- Sili, S 111 TE, locuinţa 33, platformă
în campania 1982 fiind cercetată o nouă porţiune din locuinţa 33 s-a constatat că stratul de frunze 

acoperea întreaga platformă a construcţiei. Au fost recoltate 34 de bucăţi mari de chirpic cu amprente de 
frunze şi crenguţe. Pe 19 bucăţi de chirpic au fost identificate amprente de frunze de alun.

Compoziţia floristică: Corylus avellami.
Bibi.: F. Monah, 1985, p. 686, fig. 2.

în campaniile anilor 1981-1982 a fost cercetată o locuinţă în care, pe bârnele platformei, fusese aşezat 
un strat gros de paie de cereale. Din păcate, specia de la care proveneau paiele nu a putut fi identificată. 
Autorii săpăturilor presupun că depunerea paielor şi a frunzelor peste bârnele platformelor este în legătură cu 
dorinţa de a izola platforma de umezeală sau pentru a grăbi uscarea lutului platformei. Şi campania 198 L a fost 
întâlnită o situaţie deosebită. în construcţia nr. 44 din nivelul Precuculeni III a fost descoperit un loc amenajat 
pentru râşnirea cerealelor. Pe platforma locuinţei a fost ridicată, din chirpic, o construcţie de formă pătrată cu 
laturile de aproximativ un metru. Prereţii construcţiei erau destul de înalţi. în interior, pe socluri modelate din 
chirpic se aflau cinci râşpiţe de dimensiuni diferite (trei mai ruari şl două mai mici). La colţul de snd-est al 
construcţiei fusese amenajai un jgheab pentru evacuarea măcinişului. Deosebit de interesant ni s-a părut faptul 
ci soclurile erau vopsite cu culoare albă (Monah, 1984, p. 19 ; Monah. 2002, p. 88). La aproximativ 1,5 m 
nord-est de «lada cu râşniţe» se aflau patru silozuri modelate din argilă. Silozurile, bine conservate, erau 
de formă tronconică cu înălţimea reconsliluilă de aproximativ 1,10 m şi cu diametru bazei de 0, 54 m. în 

'apropierea primului siloz se afla, pe platformă, un capac de formă circulară cu o răsuflăJoare de formă 
tronconică care, evident servea pentru aeresirea silozului şi a conţinutului său (Monah, 2002, p. 88). Lateral şi 
in spatele primului siloz sc aflau alte trei construcţii identice. Silozurile menţionate conservau, în momentul 
descoperirii, până la aproximativ o treime din înălţimea Icir iniţială eercâle earbonizate. A fost colectată o 
cantitate de peste 34 kg dc cereale carbonizate (Monah, 2002, p. 88).

26. Ras. 1981, S IU, locuinţa 44 (rt), □ 21, - 3,10 m, siloz nr. 1
La primul siloz pereţii se păstrau până la înălţimea de 0,60-0,65 m, cerealele conservându-se până la 

înălţimea de 0,40-0,45 m. Cariopsele erau puternic carbonizate dar bine conservate, formând o masă în partea 
inferioară a silozului. Depozitul de cereale contribuise la menţinerea pereţilor. Partea superioară a silozului 
fusese distrusă de prăbuşirea pereţilor construcţiei şi fragmente din pereţii silozului se aflau pe masa de cereale 
carbonizate. A fost colectată o cantitate de aproximativ 18 kg de cereale carbonizate. Pe baza examinării unui 
eşantion de 1903 macroresturi a fost stabilită următoarea compoziţie floristică.

• Compoziţia floristică: Hordeum vulgare 68,3%, H. vulgare nudum 30,6%, Trilicum diccocum
O, 2%, T. speha 0,2%, T. monoccaeum 0,1%. T. aestivum 0,1%, Vicia sp. 0,05%, Polygonum aviculare 0,15%,
P. convolvulus 0,1%, P. cf. hydropiper 0,05%, Rumex aceiosella 0, 05%, Galium spurium 0,05%.

Bil.: Cârciumaru, Monah, 1985, p. 705; Cârciumaru, Monah, 1987, p. 171; Cârciumaru, 1996, p. 104.

27. Rus/1981, SUI, locuinţa 44 (d), □ 21, - 3,10 m, siloz nr. 2
Al doilea siloz era, atât ca formă cai şi ca dimensiuni-, identic cu primul şi, deasemenea, bine conservat. 

La acest siloz nu au fost remarcate urme de la capac. A fost recuperată o cantitate de aproximativ 12 kg de 
macroresturi vegetale carbonizate din care a fost analizai un lot de 1957 carporesluri.

Compoziţia floristică: Triticum aestivum 91,3%, T. diccocum 2,5%, T. cf. spelta 1,5%, T. cf. compaclum 
;0,5%, Hordeum vulgare nudum 3,2%, H. vulgare 1,0%.

Bibi.: Cârciumaru, Monah, 1985, p. 705 ; Cârciumaru, Monah, 1987, p. 171; Cârciumaru, 1996, p. 104.

28. Rus/1981, Sili, locuinţa 44 (d), □ 20-21, - 3,0 m, siloz nr. 3
Al treilea siloz era, în linii mari, identic cu celelalte dar nu a putu Fi degajat în întregime. A fost 

recuperată o cantitate de aproximativ 2,5 kg macroresturi din care a fost analizai un lot de 1252 carporesluri.
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Compoziţia floristică : Triticum monoccocum 63,8%, T. diccocum 25,2%, T. cf. spelta 2,7%, T. aestivtim 
0,7%, Hordeum vulgare 7,5%, Vicia cracca 0,07%.

Bibi. : Cârciumaru, Monah, 1985, p. 705; Cârciumaru, Munah, 1987, p. 171; Cârciumani, 1996, p. IQ4

29. Rus/1981, S III, locuinţa 44 (d), □ 20+21, - 3,00 m, siloz nr. 4
Din acest siloz, asemănător cu celelajte nu a putut fi degajată decât o mică parte. A fost recuperată o 

cantitate de apropximativ 1,6 kg macroresturi carbonizate din care au fost analizate 1901 carporesturi.
Compoziţia floristică : Hordeum vulgare nudum 92,2%, Triticum aestivum 5,2%, T. diccocum 0,7% 

T. cf. compactum 0,7%, T. monococcum 0,1%, Vicia sp. 1,0%, Galium spurium 0; 05%.
Bibi.: Cârciumaru, Monah, 1985, p. 706; Cârciumaru, Monah, 1987, p. 171; Cârciumaru, 1996, p. 104,

Deşi nu ne-am propus să facem o analiză mai detaliată a descoperirilor şi a determinărilor nu putem, sâ 
nu remarcăm faptul că din cele patru silozuri două erau folosite la depozitarea orzului iar celelalte pentru 
conservarea grâului (Cârciumaru, Monah, 1985, p. 706 ; Cârciumaru, 1996, p. 104.

CULTURA CUCUTENI

Faza Cucuteni A 

Etapa Cucuteni Ai

30. Rus/2000, Cas A, □ F,, locuinţa 73a, -2,55-2,60 m
Din locuinţa nr. 73a, atribuită etapei Cucuteni A|, au fost recoltate, de pe platformă, 32 cariopse de 

Triticum cf. dicoccum.
Compoziţia floristică: Triticum cf. dicoccum 100%.
Bibi.: Inedit.

31. Rus/2003, Cas A, □ Kie, locuinţa 85, -4,05 m
De pe platforma locuinţei 85 a fost recoltată o cantitate de 12 g de orz, puternic carbonizat.
Compoziţia floristică : Hordeum vulgare 100%.
Bibi.: Inedit.

32. Rus/2005, Cas A, □ . locuinţa 89, - 4,05 m
Pe platforma locuinţei nr. 89 a fost găsit un sâmbure de coamă, spart; la un capăt şi puternic carbonizat; 
Compoziţia floristică: Comusmas 100%.
Bibi.: Inedit.

Etapa Cucuteni A,

33. Rus/1980, SIL locuinţa. 15, - 1,00 m
De pe platforma locuinţei au fost recoltate 40 de macroresturi vegetale, dintre, care 20 aparţineau speciei 

Hordeum vulgare, 18 cariopse au fost identifrcate ca aparţinând speciei H: vulgare nudum (cu dimensiunile 
medii: L = 5,1 mm, 1 = 2,6 mm, I = 1,9 mm). Două carporesturi proveneau.de l&.Rumex acetosa.

Compoziţia floristică : Hordeum vulgare nudum 50%, H. vulgare 45%, Rumex acetosa 5%.
Bibi. : Cârciumaru, Monah, 1985-1986, p. 61; Cârciumaru, 1996, p. 105.

34. Rus/1980, S II, locuinţa 15, □ 18-20 sud, - 0,90
De pe platforma locuinţei a fost recoltată o cantitate de 195 cariopse de orz şi; o singură sămânţă de 

Polygonum sp.
Compoziţia floristică: Hordeum vulgare 99,5%, Polygonum sp. 0,5%.
Bibi. Cârciumaru, Monah, 1985-1986, p. 61 ; Cârciumaru, 1996, p. 105.
35. Rus/1981, S III P, profil:vest
în apropierea unei locuinţe din etapa Cucuteni A2a fost descoperită o cantitate de macroresturi vegetale 

carbonizate. Cariopsele erau destul de prost conservate şi se presupune că rezultau din,arderea unui depozit de 
spice. Au fost selectate 377 de cariopse de grâu,

Compoziţia floristică : Triticum diccocum 100%.
Bibi.: Câreiumanr, Monahi 1985-1986, p. 61, Cârciumaru, Monah, 1987, p. 171* Cârcaimanu, 1906*

http://proveneau.de
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36. Rus/1988, Cas A, locuinţa 64, □ IJ3, -1,20 m 
în apropierea vetrei locuinţei, situată în extremitatea de nord-est a construcţiei, a fost descoperit un

compIex de vase compus din 12-14 piese. Vasele erau aşezate într-o anumită ordine pe laturile de nord şi vest 
ate vetrei. A fost remarcată prezenţa a cinci suporturi cilindrice, cu sau fără cupă, cele mai multe pictate. 
Majoritatea vaselor din complex era pictată tricrom dar exista şi o amforă bitronconică care părea pictată după 
ardere. Suporturile erau concentrate într-o zonă restrânsă. înlr-unul dintre suporturile cilindrice, fără cupă, a 
fost găsită, pe platforma construcţiei, o mică cantitate de grâu. Din cerealele recoltate, bine conservate, au fost 
determinate 38 cariopse de Triticum diccocum. S-a considerat că prezenţa grâului în interiorul suportului poate 
fi urmarea svârşirii unui ritual religios.

Compoziţia floristică: Triticum diccocum 100%
Bibi.: Monah, Monarh, 1995, p. 312; Monah, Monah, 1996, p. 51.

37. Rus/1988, Cas A, în apropierea locuinţei 64, □ 116, -1,60 m
, în apropierea locuinţei 64 a fost găsite câteva cariopse de cereale, nedeterminabile şi un sâmbure de 

coamă.
. Compoziţia floristică: Comus mas 100%.

Bibi.: Monah, Monah, 1985, p. 314; Monah, Monah, 1996, p. 52.

38. Rus/1989, Cas A, locuinţa N2, □ D^-n, -1,70
în extremitatea sudică a locuinţei se afla o aglomerare de fragmente ceramice care proveneau de la patru 

vase, dintre care un sapnit cu tipsie. în piciorul cilindric al suportului şi în junii acestuia se afla o cantitate 
. destul de mare de resturi vegetale carbonizate. Din materialul recoltat au fost determinate 227 cariopse de
• Triticum diccocum, două cariopse de grâu pitic, o sămânţă de la o buruiană numită popular lipicioasă şi o 
cariopsă de orz.

Compoziţia floristică: Triticum diccocum 98,26%, T. aestivum 0,86, Hordeum vulgare 0,44%, Galium 
spurium 0,44%.

Bibi.: Monah, Monah, 1995, p. 312; Monah, Monah, 1996, p. 51.

39. Rus/1990, Cas A, locuinţa N2, n C9, -165-1,70 m
în apropierea vetrei locuinţei erao grupate câteva vase întregi şi întregibile, printre acestea se găseau şi

• două suporturi cilindrice, dintre care unul era pictat. în aceeaşi zonă se aflau două vase de provizii, de 
dimensiuni mijlocii, modelate dintr-o pastă mediocră. Acestea erau decorate cu barbotină organizată dar slab 
arse şi, în consecinţă friabile. La circa 30-40 cm spre vest de grupul de vase menţionat se afla un vas de 
dimensiuni mijlocii în care se afla un recipient de formă tronconică. Printre vasele din complexul din 
.apropierea vetrei se afla şi un mic idol zoomorf şi o lamă de silex. Pe vatră şi în jurul ei, printre vasele 
din complex, au fost găsiţi 28 de sâmburi de corn, cinci întregi şi 23 de fragmente. în aceeaşi zonă a fost 
descoperit un fruct spart, în două jumătăţi, de alună, o sămânţă de mazăre şi un fruct de coriandru.

Compoziţie floristică: Comus mas 90,01%, Corylus avellana 3,33%, Pisum sativum 3,33%, Coriandrum 
sativum 3,33%.

Bibi.: Monah, Monah, 1995, p. 312; Monah, Monah, 1996, p. 50.

40. Rus/1990, Cas A, □ C9, locuinţa N,, CV 2, - 1,65-1,70 m
în zona complexului de vase nr. 2 au fost găsiţi, răspândiţi pe platformă 30 sâmburi de coarnă, un 

fragment de alună şi o sămânţă de mazăre.
Compoziţia floristică: Comus mas 93,75%, Corylus avellana 3,14%, Pisum sativum 3,14%.
Bibi.: Monah, Monah, 1985, p. 312; Monah, Monah, 1996, p. 50.

; 41. Rus/1990, Cas A, locuinţa N2, □ C9, - 1,70-1,75 m, sub platformă
, La demontarea platformei din zona vetrei au fost găsiţi doi sâmburi de corn şi un sâmbure de perjă.
■ Sâmburele de perjă avea parte aflată în contact cu platforma de chirpic arsă, cclălaltă faţă fiind necarbonizată. 
: Dimensiunile acestuia (L = 21 mm ; 1 = 13 mm) sunt mai mici decât ale fructelor actuale.

Compoziţia floristică Comus mas 66%, Prunus domestica 34%.
!■ Bibi.: Monah, D. Monah, 1995, p. 312; Monah, Monah, 1996, p. 50
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42. Rus/1990, Cas A, locuinţa N2, □ D7, - 1,70
Pe platforma locuinţei, în partea de nord-est, au fost descoperite mai multe, fragmente dinlr-o 1 uluiala, 

destul de subţire, cu amprente de stuf. Lutuiala care provenea de la prăbuşirea unui perete acoperea o suprafaţă 
de aproximativ 1 m". In momentul demontării se observau, în amprente, resturi de la tulpinele de stuf care 
făceau corp comun cu chirpicul. Resturile vegetale care se păstrau păreau să provină de la membrana inierioaraa 
tulpinelor de stuf. Amprentele eruu paralele, cu dianletrul iie 3-5 cm. Partea exterioară a bucăţilor de chirpic 
cu amprente, era perfect netedă, având grosimea de 2-3 cm, aspectul lor determinându-ne să presupunem ci 
proveneau dintr-un perete alcătuit din tulpini de stuf peste care s-a aplicat o lipitură subţire de lut.

Compoziţia floristică: Phragmites austrcilis 100%.
Bibi.: Monah, Monah, 1995, p. 312, fig. 1/8; 2; Monah, Monah, 1996, p. 51.

43. Rus/1990, Cas A, locuinţa N2, □ Bl2, - 1,70
De pe platforma locuinţei, din caroul Bu, au fost colectate 86 cariopse de Triiicitm diccocum, un 

sâmbure de corn şi o cantitate de 14 g de cariopse, puternic arse şi amestecate cu fragmente de cărbune de 
lemn. Cariposele menţionate nu au putut fi determinate.

Compoziţia floristică: Triticum diccocum 98,85, Comus mas 1,15%.
Bibi.: Monah, Monah, 1995, p. 312, fig. 1/8; 2; Monah, Monah, 1996, p. 51.

44. Rus/1990, Cas A, □ J16, - 1,60 m
în apropierea locuinţei 64 a fost găsită o mică cantitate de cariopse sfărâmate care nu au putut fi 

determinate. Din acaiaşi loc a fost colectat un sâmbure de corn.
Compoziţia floristică: Comus mas 100%.
Bibi.: Monah, Monah, 1995, p. 314; Monah, Monah, 1996, p. 52.

45. Rus/1990, Cas A, □ Djo.ii, locuinţa 67, - 1,80 m
Din locuinţa 67 au fost recuperate 666 cariopse de Triticum aestivum, 6 cariopse de T. dicoccum, o 

cariopsă de T. monococcum, două cariopse de Hordeum vulgare şi una de Avena saliva. In acelaşi loc a fost 
găsită şi o cantitate de 11 g de cariopse nedeterminabile şi cinci sâmburi de coamă. La demontarea platformei 
din □ Bg, la - 1,95 m a fost găsită o cantitate de paie de cereale necarbonizate şi, în apropierea acesteia o 
cariopsă necarbouizatâ.

Compoziţia floristică: Triticum aestivum 97,80%, T. dicoccum 0,88%, T. monococcum 0,15%, Hordeum 
vulgare 0,29%, Avena saliva 0,15%, Comus mas 0,73%.

Bibi.: Monah, Monah, 1995, p. 314; Monah, Monah, 1996, p. 52.

46. Rus/1990, Cas A, locuinţa 68, □ F8, - 1,85 m
Din apropierea unei construcţii uşoare, notată Leg, a fost recoltată o cantitate de 80 g resturi vegetale 

carbonizate din care au fost determinate 283 cariopse de Triticum diccocum, 56 de T. vulgare, 5 de T. compactam, 
2 de Hordeum vulgare şi două boabe de Bromus sp.

Compoziţia floristică: Triticum diccocum 81,32%, T. vulgare 16,09%, T. compactum 1,43%, Hordeum 
vulgare 0,58%, Bromus sp. 0,58%.

Bibi.: Monah, Monah, 1995, p. 314; Monah, Monah, 1996, p. 52

47. Rus/1990, Cas A, □ Bti, - 1,70 m
Din stratul de depuneri Cucuteni A2 au fost recuperate, prin flotare, 671 cariopse de Triticum diccocum, 

74 de orz, o cariopsă de secară, una de ovăz, 7 cariopse sfărâmate ne Triticum sp. şi o sămânţă de Galiuiti 
spurium.

Compoziţia floristică: Triticum diccocum 88,88%, Hordeum vulgare 9,80%, Secole cereale 0,13%, 
Avena sativa 0,13%, Triticum sp. 0,93%, Calium spurium 0,13%.

Bibi.: Monah, Monah, 1995, p. 314; Monah, Monah, 1996. p. 52.

în nivelurile de depuneri atribuite etapei Cucuteni A2 a fost descoperită o groapă pe fundul căreia se afla 
o lentilă de cereale carbonizate. Pe această lentilă, cu grosimea de 20 cm, aproximativ în centrul ei, era depus 
un craniu uman aşezat pe partea dreaptă şi cu orbitele îndreptate spre vest. Craniul aparţinea unui copil in 
vârstă de 3-4 ani (Botezatu, Monah, 2001, p. 194-195) şi a fost datat radiocarbon la laboratorul din Louvain. 
Laboratorul (buletin de analiză Lv-2153) a indicat data de 5470+90 B.P., respectiv 3520 b.c„ iar prin calibrare
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(la) intervalul 4452-4240 Cal B.C. (Mantu.1998, p. 247). Un eşantion de cereale carbonizate provenind din 
lentila pe care'se afla craniul a fost datat radiocarbon Ia Heidelberg (buletin de analiză Hdl5039). Dalele 
oferite de laborator sunt următoarele : 5385±37 B.P., respectiv 3435 b.c. şi 4335-4164 Cal B.C. (Mantu, 1998, 
p, 247). Cele două date radiocarbon confirmă atribuirea depunerii etapei Cucuteni A2.

Din diferite zone ale lentilei pe care se afla craniul uman au fost recoltate patru eaşntioane de cereale 
care au fost analizate în Laboratorul de Arheobolaoiră a Institutului de Arheologie laşi.

48. Rus/1990, Cas A, □ F|, Gr. 1/1990, - 1,55 in, îri imediata apropiere a craniului
A fost recoltată o cantitate de 1 kg de cereale carbonizate amestecate cu pământ. După spălare au 

rezultat 285 g de cariopse sfârâmante, nedeterminabile şi 614 carporesturi care au fost determinate. Au fost 
identificate 372 cariopse de grâu, 224 cariopse orz, 9 cariopse de secară, 4 cariopse de ovăz, 2 seminţe 
Chenopodium album, o sămânţă Rumex crispus, un fruct Polygonum convolvulus, un sâmbure Cerasus avium 
var. sylvestris.

Compoziţia floristică : Triticum dicoccum 45,94%, T. aestivum 7,99%, T. cf. dicoccoides 2,28%, T. 
monococcum 0,49%, T. sp. 3,90%, Hordeum vulgare 36,49%, Secale cereale 1,46%, Avena saliva 0,65%, 
Chenopodium album 0,32%, Rumex crispus 0,16%, Polygonum convolvulus 0,16%, Cerasus avium var. 
avium 0,16%.

Bibi.: Monah, Monah, 1995, p. 314; Monah, Monah, 1996, p. 53.

49. Rus/1990, Cas A, □ Fj, Gr. 1/1990, - 1,55 m, marginea lentilei
Acest eşantion a fost recoltat de la marginea lentilei. Cantitatea recoltată de carporesturi şi pământ a fost 

egală cu cea precedentă. După spălarea pământului au fost recuperate 36 de carporesturi, fiind identificate 
20 cariopse de grâu, 11 cariopse de secară, 2 cariopse de ovăz, 2 seminţe de Atriplex sp., o sămânţă de 
Polygonum aviculare.

Compoziţia floristică : Triticum dicoccum 55,57%, Secale cereale 30,57%, Avena saliva 5,56%, Atriplex 
sp. 5,56%, Polygonum aviculare 2,79%.

Bibi.: Monah, Monah, 1995, p. 314; Monah, Monah, 1996, p. 53-54.

50. Rus/1990, Cas A, □ Fh Gr. 1/1990, - 1,60 m, sub craniu
Al treilea eşantion a fost. recoltat de sub craniul uman. Carporesturi le erau, ca şi în cazul primului 

eşantion, mai puţin amestecate cu pământ. După spălare au rezultat 570 carporesturi, dintre care 546 cariopse 
de orz, 8 de grâu, 7 de ovăz, o cariopsă de secară, una de mei, o sămânţă de Vicia sp., o sămânţă de zmeur, un 
fruct de Fagopyrum convolvulus, 2 seminţe de Polygonum aviculare.

Compoziţia floristică: Hordeum vulgare nudum 95,80%, H. vulgare 0,35%, Triticum aestivum 1,40%, 
Avena saliva 1,24%, Secale cereale 0,17%, Panicum miliaceum 0,17%, Vicia sp. 0,17%, Rubus idaeus 0,17%, 
Polygonum convolvulus 0,17%, Polygonum aviculare 0,36%.

Bibi.: Monah, Monah, 1995, p. 314; Monah, Monah, 1996, p. 54

51. Rus/1990, Cas A, □ F1t Gr. 1/1990, - 1,65-1,70 m, la baza lentilei
Ultimul eşantion a fost recoltat de la baza lentilei de cereale. Prin spălare au fost obţinute 1046 

carporesturi, repartizate astfel: orz 865 cariopse, grâu 174 cariopse, ovăz o cariopsă, Chenopodium album 2 
seminţe, Polygonum hydropiper n sămânţă, Polygonum convolvulus o sămânţă, Thlaspi arvense o sămânţă şi 
Brassica nigra o sămânţă. O cantitate de 215 g de carporesturi fragmentate nu a putut fi determinată.

Compoziţia floristică: Hordeum vulgare 75,45%, H. vulgare nudum 7,27%, Triticum aestivum 14,83%, 
T. dicoccum 1,81%, Avena saliva 0,09%, Chenopodium album 0,19, Polygonum hydropiper 0,09%, Polygonum 
convolvulus 0,09%, Thlaspi arvense 0,09%, Brassica nigra 0,09%.

Bibi.: Monah, Monah, 1995, p. 316; Monah, Monah, 1996, p. 54.

52. Rus/1992, Cas A, locuinţa 66, □ Fi, - 1,85 m
De pe platforma locuinţei a fost recoltată o cantitate de 213 cariopse de Triticum aestivum, 25 cariopse 

de T. dicoccum, 2 cariopse de T. monoccocum, 35 cariopse de Hordeum vulgare şi o sămânţă de Polygonum 
aviculare.

Compoziţia floristică : Triticum aestivum 77,18%, T. dicoccum 9,05%, T. monococcum 0,72%, Hordeum 
vulgare 12,69%, Polygonum aviculare 0,36%.

Bibi.: Monah, Monah, 1995, p. 314; Monah, Monah, 1996, p. 52.
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53. Rus/1992, Cas A, locuinţa 66, □ Ej, -1,85 m
Din apropierea unui mic complex de vase a fost recoltată o mică cantitate (5 g) de cariopse sfărâmate 

nedeterminabile şi un sâmbure de com. '
Compoziţia floristică: Comus mas 100%.
Bibi.: Monah, Monah, 1995, p. 314; Monah, Monah, 1996, p. 52.

54. Rus/1992, Cas A, locuinţa 67, □ Dum, -1,85 m
De pe platforma locuinţei a fost recoltată o cantitate de 682 carporesturi, precum şi 11 g de resturi 

vegetale nedeterminabiie. Din cele 682 carporesturi au fost identificate 667 cariopse de Triticum aestivum 
6 cariopse de T. diccocum, două cariopse de orz, o cariopsă de T. monococcum, o cariopsă de ovăz şi 
5 sâmburi de com.

Compoziţia floristică: Triticum aestivum 97,80%, T. dicoccum 0,89%, T. monococcttm 0,15%, Hordeum 
vulgare 0,30%, A vena sativa 0,15%, Comus mas 0,72%.

Bibi.: Monah, Monah, 1995, p. 314; Monah, Monah, 1996, p. 52.

55. Rus/1995, Cas A, locuinţa 67 (d), □ J2, - 2,26 m
Sub platforma locuinţei 67 a fost găsit un sâmbure de com.
Compoziţia floristică: Comus mas 100%.
Bibi.: Inedit.

56. Rus/1995, Cas A, locuinţa 67 (d), o J3, -2,20-2,25 m
De pe platforma locuinţei 67 au fost recoltate mai multe carporesturi, grupate într-o anumită zonă, dintre 

care au fost determinate 43 cariopse, dintre care 36 de grâu şi 7 de orz.
Compoziţia floristică: Triticum dicoccum 83,74 %, Hordeum vulgare nudum 16,26%.
Bibi.: Inedit.

57. Rus/1995, Cas A, locuinţa 67(d), □ J3, - 2,26 m
Din acelaşi carou dar din altă zonă a fost recoltată o cantitate de carporesturi, dintre acestea au fost 

determinate 56 cariopse de Triticum aestivum şi 7 cariopse de T. dicoccum.
Compoziţia floristică: Triticum aestivum 88,89%, T. dicoccum 11,11%.
Bibi.: Inedit.

58. Rus/1995, Cas A, locuinţa 69(d), □ J2, - 2,26 m
Din □ J2 s-a recoltai o cantitate de 400 g pământ din care, prin flotare, au rezultat 18 g de cariopse 57 de 

Triticum dicoccum, 10 de T. aestivum, 7 de orz şi o sămânţă de Setaria glattca.
Compoziţia floristică: Triticitm dicoccum 76,00%, T. aestivum 13,34%, Hordeum vulgare 934%, 

Setaria glauca 1,34%.
Bibi.: Inedit.

59. Rus/1995, Cas A, locuinţa 69(d), □ J3, - 2,25 m
Din apropierea locuinţei 69 a fost colectată o cantitate de 4 kg de pământ din care, prin flotare, a fost 

recuperată o cantitate de 10 g de macroresturi vegetale. Au fost determinate 76 mncroresturi dintre care 
74 cariopse şi două fragmente de spice. Cele 74 de carporesturi proveneau de la orz (40 cariopse şi 2 fragmente 
de spic), Triticum dicoccum (20), T. aestivum (11 cariopse), T. monococcum (3 cariopse).

Compoziţia floristică : Hordeum vulgare 55,17%, Triticum dicoccum 26,32%, T. vulgare\4Al%, 
T. monococcum 3,95%.

BibL: Inedit.

60. Rus/1995, Cas A, locuinţa 69(d), □ J3, - 2,26 m
Pe platforma locuinţei a fost găsită o grupare 32 cariopse de Triticum aestivum.
Compoziţia floristică: Triticum aestivum 100%.
Bibi.: Inedit.

61. Rus/1995, Cas A, □ J3,, Gr., - 2,26 m
Dintr-o mica groapa dm apropierea locuinţei 69 au fost colectate 5 cariopse de Triticum spelta.
Compoziţia floristică: Triticum spelta 100%.
Bibi: Inedit.
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. 62. Rus/1995, Cas A, ol* - 2,30 m
Din acest carou a fost recoltată o cantitate de 10 g de macroresturi vegetale puternic carbonizate şi 

amestecate cu cărbuni de lemn. Au fost determinate 15 cariopse de Triticum spelta, o cariopsă de T. aestivum, 
o cariopsă de Bromus sp. şi doi sâmburi de Vitis vinifera, dintre care unul fragmentar.

Compoziţia floristică : Triticum spelta 80,03, T. aestivum 5,10%, Bromus sp. 5,10%, Vitis vinifera 10,00%.
Bibi.: Inedit.

63. Rus/1995, Cas A, □ Fi, - 1,90 m
Din acest carou au vot colectate, prin flotate, 7 cariopse de orz.
Compoziţia floristică : Hordum vulgare 100%.
Bibi.: Inedit.

64. Rus/1995, Cas A, passim
Din Cas A a fost recuperat un şîmbure fragmentat de coarnă. Locul de descoperire nu este cunoscut.
Compoziţia floristică: Comus mas 100%.
Bibi.: Inedit.

65. Rus/1995, Cas A, n Flt - 1,80 m
în urma flotării pământului din caroul Fi au fost recuperate 8 cariopse de Triticum vulgare şi un fragment 

de sâmbure de coamă.
Compoziţia floristică : Triticum aestivum 88,89%, Comus mas 11,11%
Bibi.: Inedit.

66. Rus/1996, Cas A, Complex 1, a D10, - 2,25 m
Dintr-o cantitate de 2 kg pământ, prin flotare, au rezultat 150 g macroresturi vegetale în cea mai mare 

parte sfărâmate şi puternic carbonizate. Au putut fi determinate 10 cariopse de Triticum spelta, o sămânţă 
de Agrostemma gitago şi un sâmbure de Comus mas.

Compoziţia floristică : Triticum spelta 83,34%, Agrostemma giîhago 8,33%, Comus mas 8,33%.
Bibi.: Inedit.

67. Rus/2000, Cas A, □ Jj, - 2,06 m
în apropierea unei râşniţe, aflată lângă o vatră, a fost găsit un vas mare spart. Din interiorul Iui şi din 

imediata sa apropiere, prin flotare, a fost recuperate următoarele macroresturi vegetale: un sâmbure de 
strugure, 2 folicule de Ia Geum urbanum, un spin de la Roşa sp., o sămânţă de Rubus sp., o nuculă de Sambucus 
nigra, 2 nucule de Sambucus ebulus, 3 seminţe de Polygonum sp., o sămânţă de Galium spurium, un rahis de 
Triticum dicoccum şi 2 cariopse de ia Bromus sp.

Compoziţia floristică: Vitis vinifera 7,04%, Geum urbanum 13,18%, Roşa sp. 7,04%, Rubus sp. 7,04%, 
Sambucus nigra 7,04%, Sambucus ebulus 13,18%, Polygonum sp. 18,43%, Galium spurium 7,04%, Triticum 
dicoccum 7,04%, Bromus sp 13,18%

Bibi: Inedit.

68. Rus/2000, Cas A, □ H,8, locuinţa 72
Sub vasul nr. 3, pe podeaua locuinţei, au fost remarcate câteva resturi organice, a fost recoltată o cantitate de 

100 g chirpic şi resturi vegetale din care, prin flotare, au rezultat 20 g macroresturi vegetale. Din această cantitate au 
fost determinate 7 cariopse de Triticum aestivum, 7 cariopse şi un rahis de T. dicoccum, 8 cariopse de Hordeum 

\ vulgare, o cariopsă de Secole cereale, 3 fructe întregi şi câteva fragmente de fructe de Coriandrum sativum.
Compoziţia floristică: Triticum aestivum 25,92%, T.. dicoccum 29,63%, Hordeum vulgare 29,63%, 

Secole cereale 3,70%, Coriandrum sativum 11,12%.
Bibi.: Inedit.

69. Rus/2000, Cas A, □ Ji«, locuinţa 72
în jurul unui vas de mari dimensiuni (aproximativ 150 litri), spart, a fost remarcată o porţiune de circa 

5 m2 pe care erau împrăştiate macroresturi vegetale. Specia dominantă era Triticum dicoccum.
; Compoziţia floristică: Triticum dicoccum, Hordeum vulgare, T. aestivum, T. monococcum, Sambucus

nigra, Rumex confertus.
Bibi: Monah, Monah, 2003, p. 244.
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70. Rus/2000, Cas A, □ Fi4i locuinţa 74(d); - 2,55-2,60 m :
De pe platforma locuinţei 74 au fost adunate 12 cariopse, prost conservate, de Triticum dicoccum.
Compoziţia floristică: Triticum dicoccum 100%.
Bibi.: Inedit.

71. Rus/2000, Cas A, □ H13, locuinţa 74(d), -2,55-2,60 m
Din apropierea vetrei locuinţei au fost recoltate 17 cariopse de grâu, 2 cariopse de orz şi 7 sâmburi de 

măr/par.
Compoziţia floristică: Triticum dicoccum 65,38%, Hordeum vulgare 7,40%, Malus/Pyrus 25,95%.
Bibi.: Monah, Monah, 2003, p. 245. ,

72. Rus/2000, Cas A, □ Hiâ, locuinţa 74 camera de est (d), -2,85 m
Din aproximativ 50 g de chirpic adunat de pe platforma încăperii de est au determinate 115 fructe de 

coriandru.
Compoziţia floristică: Coriandrum sativum 100%.
Bibi.: Inedit.

73. Rus/2000, Cas A, locuinţa 74(d), în apropierea vetrei, -2,55-2,60 m
în apropierea vetrei locuinţei a fost remarcată o zonă cu macroresturi vegetale. A fost colectată o 

cantitate de 55 g de chirpic sfărâmat ce conţinea fragmente de cărbuni de lemn şi cariopse de cereale. Au fosl 
determinate 6 cariopse dc Triticum dicoccum şi 5 cariopse de T. aestivum.

Compoziţia floristică: Triticum dicoccum 54,54%, T. aestivum 45,46%.
Bibi.: Inedit.

74. Rus/2000, Cas A, Gr. 16/2000, -2,55-2,75 m
Dintr-o groapă situată între L73 şi Q, probabil din etapa Gucuteni A2, a fost recuperată o cantitate de 55 

g macroresturi vegetale. S-a remarcat faptul că Triticum dicoccum şi T. aestivum erau speciile dominante.
Compoziţia floristică: Triticum dicoccum 49,00%, T. aestivum 48,00%, T. monococcum 1,00%, Sambucus 

nigra 2,00%.
Bibi.: Inedit.

75. Rus/2000, Cas A, passim
Un lot format de 20 g cariopse de Hordeum vulgare şi Triticum aestivum, în părţi aproximativ egale, 

provin din nivelul Cucuteni A2. Cariopsele sunt de dimensiuni mai mici decât cele obişnuite.
Compoziţia floristică : Hordeum vulgare 50%, Triticum aestivum 50%.
Bibi.: Inedit.

76. Rus/2000, Cas A, □ In, lângă locuinţa 74, -2,85-3,20 m
în caroul Ii7 a fost descoperită o groapă rituală (Gr. 6/2000) în care era depus un vas de dimensiuni 

medii, decorat cu incizii şi pictură. în interiorul acestuia se afla un pahar cu picior, pictat tricrom. Pe fundul 
vasului mare se aflau câteva pietre aşezate pe un strat de ocru roşu. Peste pietre se aflau două dălţi de piatră şi 
două aslragale, deasupra acestora se mai afla o altă daltă de piatră şi un fragment inform de aramă. în paharul 
pictat se afla o cantitate de 160 g de nucule de Lithospermum officinale. Nuculele de Lithospennum ocupau 
aproximativ % din capacitatea recipientului. Este evident vorba de o depunere rituală în cadrul căreia nuculele 
de Lithospennum aveau o importanţă deosebită.

Compoziţia floristică: Lithospennum officinale 100%.
Bibi.: Monah, Monah, 2003, p. 244.

Faza Cucuteni B 

Etapa Cucuteni B(

77. Rus/1990, Cas A, □ J2, Gr. 1/1990, -2,00 m
în caroul J2 a fost descoperită o groapă rituală care pornea din nivelul Cucuteni B şi ajungea până la 

adâncimea de - 2,00 m. Pe fundul gropii era depus un vas mare de provizii, în jurul căruia, pe fundul gropii dar 
şi în umplutura ei, se aflau fragmentele a două amfore şi a unui castron, toate pictate în stil e. In partea opusa 
fragmentelor ceramice se găseau o săpâligă. o spatulă de os, un com neprelucrat, o dălliţă şi o mică piatră alba.



DETERMINĂRI ARHEOBOTANICE PENTRU TELL-UL CALCOLITIC PODURI
353:

j ' ;
\ ^ utT1plutura gropii, mai sus de obiectele menţionate, se mai găseau o săpăligă de corn de cerb şi câteva fragmente 
I ceramice Cucuteni B. în pământul din vasul mare, aşezat central, au fost găsite câteva resturi vegetale. Din acest lot 
; au fost determinate următoarele speeli: Hordeum vulgare (24 cariepse), Triiicum sp. (5 cariopse), T. dicoccum 
| (o cariopsă), Secale cereale (o cariopsă), Bromus sp. (7 cariopse), Rumex acetosella (o sămânţă), R. crispus 
j sămânţă), Vicia sativa (o sămânţă). Vicia sp. (o sămânţă) Sambucus nigra (2 nucule), Comus mas (2 sâmburi).
! Compoziţia floristică: Hordeum vulgare 52,18%, Triiicum sp. 10,88%, T. dicoccum 2,17%, Secale 
| : cereale 2,17%, Bromus sp. 15,22%, Rumex acetosella 2,17%, R. crispus 2,17%, Vicia sativa 2,17%, Vicia sp. 
i i J7%, Sambucus nigra 4,35%, Comus mas 4,35%.
; Bibi.: Monah, Monah, 1985, p. 318; Monah, Monah, 1986, p. 59.

j ' 78. Rus/1990, Cas A, □ J2, Gr. 1/1990, -2,00 m
j Al doilea lot de macroresturi vegetale provine din resturile unei amfore pictate depusă pe fundul gropii, 
i Au fost determinate o cariopsă de Triricum dicoccum, o cariopsă de T. sp. şi un sâmbure de Comus mas.

Compoziţia floristică: Triticum dicoccum 33,33%, T. sp. 33,33%, Comus mas 33,33%.
! Bibi.: Monah, Monah, 1985, p. 318; Monah, Monah, 1986, p. 59-60.

[. 79. Rus/2000, Cas A, □ L4, locuinţa 75 parter, vasul nr. 9
i La parterul locuinţei au fost descoperite mai multe vase dispuse pe două şiruri. Toate vasele se aflau pe

platforma locuinţei şi erau sparte de planşeul etajului care se prăbuşise peste ele. O parte din vase se aflau 
I într-o construcţie de chirpic, de formă oarecum ovală, aflată în apropierea peretelui de sud-est al locuinţei. 

Construcţia care proteja vasele avea diametrul de aproximativ 53 cm, pereţii având înălţimea de circaln vasul 
nr. 9, o amforă pictată în stil y, a fost găsită o cantitate de fructe de coriandru. A fost prelevată o cantitate 
de 8-10 g de fructe pentru analiză radiocarbon. In laborator s-a constatat că lotul era unitar şi pur, conţinând 
doar fructe de eoriandru. Au fost determinate 248 fructe, toate bihe conservate.

Compoziţia floristică: Coriandrum sativwn 100%.
‘■V Bibi.: Monah, Monah, 2003, p. 245.

80. Rus/2000, Cas A, □ L4, locuinţa 75 parter
In apropierea vasului nr. 9 în care a fost găsit depozitul de coriandru a fost descoperit un alt depozit de 

mocroresturi vegeiain. Acestea se aflau pe resturile unui recipient de letnn, probabil uu butoi, cu diametrul de 
33 cm. Au fost observate urmele unor scânduri de lemn cu fibra orientată NE-SV, alte Urme de scânduri eraa 
perpendiculare pe primele. Cărbunele de lemn avea grosimea de 1-2 mm. Depozitul, din care a fost prelevată 
şi un eşantion pentru datare radiocarbon, cântărea 130 g. în laborator s-a constatat că era constituit din 63 g 
frucle de soc şi 61 g fructe de coriandru.

Compoziţia floristică: Sambucus nigra 50,80%, Coriandrum sativum 49,20%.
Bibi.: Monah, Monah, 2003, p. 245.

81. Rus/2000, Cas A, □ L5, locuinţa 75 parter
La aproximativ 20-30 cm sud-est de depozitul precedent a fost găsită, pe platforma locuinţei, o aglomerare 

de de macroresturi vegetale de aproximativ 60 g ce conţinea fructe şi seminţe de soc amestecate cu cărbuni de 
lemn.

Compoziţia floristică: Sambucus nigra 100%.
Bibi.: Monah, Monah, 2003, p. 245.

82. Rus/2000, Cas B, □ M3, -1,21 in
Din nivelul de depuneri Cucuteni B au fost recoltate câteva macroresturi vegetale. Aai fost identificate 3 

-7 cariopse de Triticum dicoccum şi o sămânţă de Rubus sp.
Compoziţia floristică: Triticum dicoccum 75%, Rubus sp. 25%.
Bibi.: Inedit.

*

Nu vom face o analiză detaliată a rezultatelor investigaţiilor arheobotanice din tell-ul Poduri-Dealul 
Ghindaru. Totuşi, credem că este necesar să subliniem faptul că cele 82 de loturi de macroresturi vegetale 
analizate oferă o imagine destul de completă asupra plantelor cultivate de comunităţile Precuculeni şi Cucuteni, 
precum şi asupra fructelor culese din fiara spontană. Deşi, din punct de vedere cantitativ informaţiile sunt
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aleatorii putem afirma că plantele cultivate aveau o importanţă majoră în alimentaţia locuitorilor de pe Dealul 
Ghindaru. Aparent, importanţa culesului pare a fi mai mică, dar trebuie să ţinem seama că o mare parte din 
fructele sălbatice eulese erau consumate In alara aşezărilor şi chiar atunci când erau consumate în aşezare 
sau erau conservate resturile lor sunt mai greu de decelat în săpăturile arheologice. Un singur exemplu poate fi 
convingător. Oricine a vizitat o piaţă agro-alimentară dintr-un oraş din România a fost impresionat de 
importantele cantităţi de ciuperci oferite de culegători. în special toamna, pieţele sunt invadate de mari 
cantităţi de ciuperci care sunt consetvate prin uscare, păstrate în sare sau murate. Fără îndoială, ciupercile 
ofereau şi comunităţilor preistorice o resursă alimentară considerabilă. Din păcate, de la ciuperci nu răntln 
resturi care pot fi determinate prin analiza de macroresturi. Probabil o analiză a sporilor ne-ar oferi informaţii 
deosebit de interesante. ’

între plantele cultivate de comunităţile calcolirice iie la Poduri cerealele, grâul şi orzul, ocupau un 
deosebit de important Acest lucru ne este semnalat atât de cantităţile mari de cemale carbonizate descoperita 
cât şi de existenţa unor amenajări speciale, lăzi şi silozuri, pentru depozitarea acestora. Deosebit de importantă 
ni se pare identificarea resturilor de la fructe de Vitis vinifera şi Prunus domestica. Aceste descoperiri ne 
semnalează existeofâ unor comnnităţi cu un grad de sedentarizare ridicat. Atât Vitis cât şi Prunus nu fructifică 
decât după câţiva ani şi este evident că erau cultivate doar de comunităţi comunităţi care locuiau teritoriul 
respectiv timp de mai multe decenii. O altă descoperire pe care ne simţim obligaţi să o reliefăm este 
Coriandrum sativum, plantă aromatică, care ne semnalează o gastronomie destul de sofisticată. Fructe de 
coriandru au fost descoperite; aşa cum se vede din Coipus, în mâi multe nivele de locuire seoinalându-ne o 
utilizare generalizată. In momentul de faţă noi presupunem că această plantă era cultivată de comunităţile de 
la Poduri. Dintre fructele de plante culese Uthospermum officinale pare să aibă o semnificaţie aparte, probabil 
magică. Amintim şi faptul că în mai mulle aşezări Cucuteni şi Gumelniţa au fost descoperite depozite şi chiar 
coliere de fructe de Uthospermum purpnreo-coenileum (Cârciutnaru, Monah, 1986, p. 351-352; Câremniaru, 
1996, p. 78, 87, 122-124, 186, pl.XIX).

Conspectul floristic de la Poduri este cel mai amplu conspect realizat pentru o staţiune arheologică 
preistorică din România şi poate unul dintre cele mai ample din sud-estul Europei. Fără îndoială, atât 
conspectul cât şi contextele arheologice în care an fost descoperite macroresturile vegetale feclamă discuţii 
ample şi nuanţate pe care nu le-am putut face acum. Sperăm, însă, ca în viitorul apropiat să realizăm o analiză 
detaliată a descoperirilor arheobotanice din teii-ul de la Poduri.
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DEERMINATIONS ARCHEOBOTANIQUES POUR LE TELL CALCHOLITHIQUE 
DE PODURI-DEALUL GHINDARU (1979-2005) '

RESUME

Les recherches dans le teii calcholithique de Poduri-Dcalul Ghindaru, dep. de Bacău ont conunencc cn 1979. On a rdalise 
jusqu'â l’heurc acruclle 24 campagnes de fouilles. On a invcstigue approximativement cent habitations appartenant aux phases 
Precucuteni U, Precucuteni HI, Cucuteni A et Cucuteni B. On a collectd 82 lots de macrorestes vdgdtaux qui ont dtd ddtdrmines 
dans les laboratoircs archdobotanique des Instituts d’Archeologie de Iaşi et de Bucarest el du Musde d’Histoire de Piatra Neam(. 
Les autcurs presentent. sous forme de rdpcrtoirc, les conditions dans IcsqueLIes ces macrorestes ont dtd ddcouverts et les ddterminations 
archeobotaniques. Parfois les lots de carporcstes analisds soni extremement grands, ddpassant 10 kg, d'autres fois il s’agit d'un seul 
macroresie vdgdtal. La plupan des macroresles vegdtaux proviennenl des plantes cullivdes, mais les carporcstes de plantcs sdgdtales, 
ruderalcs ou spontanees, bicn que moins noinbreux, ne manqucnl pas. Dans quelqucs cas on a identifid egalcmcnt des cmpreinies de 
feuilles d’arbres, de plantes el de cariopses. L'ouvrage offre au lecteur une vue d'ensemble sur toutes les decouvertes archeobotaniques 
de Poduh-Dealul Ghindaru.


